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Physique 

thermodynamique 
exercice  
  

Exercice 19.2 
Cycle d’un gaz parfait 

 
 
 Un moteur utilisant une mole de gaz parfait fonctionne en parcourant le cycle : 
- compression isotherme à la température T de A (p1, V1, T) à B (p2, V2, T). 

- échauffement à volume constant V2 de B à C (P3 , V2, T'). 

- détente adiabatique réversible  de C à A ( au cours de cette transformation on admet que le 

produit PVγ reste constant). On posera a = V1,/ V2 , γ = Cp/Cv. 

a) Représenter dans un diagramme (p, V) le cycle décrit par le gaz. 
b) Calculer P2, P3 , T' en fonction de P1 , a, T, γ. 
c) Calculer le travail reçu par le système dans la transformation AB et le transfert thermique 

correspondant. 
d) Calculer le transfert thermique dans la transformation BC. En déduire, en vertu du premier 

principe, la valeur algébrique du travail dans la transformation CA. 

A. N. γ = 1,4 P1 = 105 Pa, T = 300 K, a = 2. 
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Corrigé exercice 19.2 : cycle d’un gaz parfait 
 
a) 
                                               b)AB transformation isotherme donc : 
                                                   P1V1 = P2V2         soit  P2= P1a   
                                                CA transformation adiabatique réversible donc : 
                                                    P3V2

γ = P1V1
γ       soit P3= P1aγ 

                                                                                       : 
                                                 BC transformation isochore donc T/P =cte donc : 
                                                  T/P2=T’/P3   donc T’= TP3/P2 =Taγ−1 
 
 

                                                  c)AB isotherme donc ABABAB QW0U +==∆  
                                                      

AB21ABAB Q)aln(RT)V/Vln(RTW  soitv/RTdvW −===−=δ  
d)La transformation BC est isochore donc le travail échangé est nul. 

 Donc d’après le premier principe QBC= ∆UBC=
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La transformation CA est adiabatique donc ∆UCA = WCA 

Or CABCCABCABcycle WQ0UUU0U ++=++== ∆∆∆  , il vient donc : 
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Applications numériques : 
P2=2 bars, P3= 2,64 bars, T’ = 396 K, WAB= 1728 J, QBC= 1994 J, WCA= -1994 J. 
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